Порядок предоставления отчетности общественными объединениями, религиозными организациями и иными некоммерческими организациями

В соответствии с п. 3 ст. 32 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» некоммерческие организации (в том числе религиозные организации), за исключением указанных в пункте 3.1 статьи 32, обязаны представлять в уполномоченный орган (Главное управление Министерства юстиции Российской Федерации по Ростовской области) документы, содержащие отчет о своей деятельности, о персональном составе руководящих органов, а также документы о расходовании денежных средств и об использовании иного имущества, в том числе полученных от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства, по форме, утвержденной приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 29.03.2010 № 72,  в срок, установленный Постановлением Правительства Российской Федерации от 15.04.2006 № 212 "О мерах по реализации отдельных положений федеральных законов, регулирующих деятельность некоммерческих организаций", ежегодно, не позднее 15 апреля года, следующего за отчетным  (формы отчетов для некоммерческих организаций -  № ОН0001, № ОН0002, форма отчета для религиозной организации - № ОР0001). 
 

ВНИМАНИЕ! Некоммерческие организации 
(в том числе религиозные организации), учредителями (участниками, членами) которых не являются иностранные граждане и (или) организации либо лица без гражданства, а также не имевшие в течение года поступлений имущества и денежных средств от международных или иностранных организаций, иностранных граждан, лиц без гражданства, в случае, если поступления имущества и денежных средств таких некоммерческих организаций в течение года составили до трех миллионов рублей, представляют в Главное управление Министерства юстиции Российской Федерации по Ростовской области заявление, подтверждающее их соответствие настоящему пункту, и информацию в произвольной форме о продолжении своей деятельности ежегодно, не позднее 15 апреля года, следующего за отчетным. (п. 3.1. ст. 32 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях»)
Общественные объединения, в том числе профессиональные союзы, их объединения (ассоциации), первичные профсоюзные организации в соответствии со            ст. 29 Федерального закона «Об общественных объединениях» обязаны ежегодно информировать Главное управление о продолжении своей деятельности с указанием действительного места нахождения постоянно действующего руководящего органа, его названия и данных о руководителях общественного объединения в объеме сведений, включаемых в единый государственный реестр юридических лиц (информация предоставляется в течение года в произвольной форме).
Общественные объединения также обязаны представлять в Главное управление информацию об объеме получаемых общественным объединением от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства денежных средств и иного имущества, о целях их расходования или использования и об их фактическом расходовании или использовании по форме  № ОН 0003, утвержденной приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 29.03.2010 № 72, ежегодно, не позднее 15 апреля года, следующего за отчетным.
В случае, если в отчетном периоде общественное объединение не получало денежных средств и иного имущества от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства, то форма № ОН 0003 предоставляется с прочерками.
Профессиональные союзы, их объединения (ассоциации), первичные профсоюзные организации документы по формам № ОН0001, ОН0002, ОН0003 не представляют. 
Благотворительные некоммерческие организации, осуществляющие свою деятельность в соответствии с положениями Федерального закона  «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» представляют в Главное управление в срок до 30 марта года, следующего за отчетным, отчет, предусмотренный ст. 19 данного закона, содержащий сведения о:
· финансово-хозяйственной деятельности, подтверждающие соблюдение требований Федерального закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» по использованию имущества и расходованию средств благотворительной организации;
· персональном составе высшего органа управления благотворительной организации;
· составе и содержании благотворительных программ благотворительной организации (перечень и описание указанных программ);
· содержании и результатах деятельности благотворительной организации;
· нарушениях требований Федерального закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», выявленных в результате проверок, проведенных налоговыми органами, и принятых мерах по их устранению.
В соответствии с пунктом 3.2 статьи 32 Федерального закона «О некоммерческих организациях» некоммерческие организации обязаны ежегодно размещать в сети Интернет или предоставлять средствам массовой информации для опубликования отчет о своей деятельности или сообщение о продолжении своей деятельности.
Во исполнение пункта 3.2 статьи 32 Федерального закона от 12.01.1996  № 7-ФЗ         «О некоммерческих организациях» издан приказ Министерства юстиции Российской Федерации от 07.10.2010 № 252 «О порядке размещения в сети Интернет отчетов о деятельности и сообщений о продолжении деятельности некоммерческих организаций».
Федеральный закон «О некоммерческих организациях» не устанавливает обязанности размещения отчетов о деятельности и сообщений о продолжении деятельности некоммерческих организаций именно на информационных ресурсах Минюста России в сети Интернет.
Размещение отчетов о деятельности или сообщений о продолжении деятельности некоммерческих организаций на информационных ресурсах Минюста России в сети Интернет, приравнивается к исполнению обязанностей некоммерческих организаций, предусмотренных пунктами 3-3.2 статьи 32 Федерального закона «О некоммерческих организациях», т.е., дополнительного предоставления отчета в Главное управление Министерства юстиции Российской Федерации по Ростовской области не требуется.
Размещать отчеты о деятельности и сообщения о продолжении деятельности некоммерческих организаций можно в разделе «Отчеты НКО» на Информационном портале Министерства юстиции Российской Федерации «Портал НКО» (http://unro.minjust.ru)
Датой исполнения обязанности некоммерческой организацией по предоставлению отчетов о деятельности и сообщений о продолжении деятельности является дата подписания и направления указанных отчетов и сообщений.
В случае непредставления указанных сведений в установленный срок некоммерческая организация будет привлечена к административной ответственности, предусмотренной ст.19.7 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
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