Салат "Магнолия"
 Ингредиенты:  5 шт. варенного картофеля,  2 луковицы,  5 крутых яиц,  3 яблока,  Банка лосося натурального,  Майонез

 Приготовление:

 На плоское блюдо укладывать слоями, каждый промазывая майонезом.

 Первый - картофель, натертый на крупную терку.

 Второй - яйца, натертые на терку. 

 Третий - лук, мелко порезанный и ошпаренный кипятком. 

 Четвертый - очищенные яблоки, натертые на крупную терку. 

 Пятый - с лосося слить сок, разделить рыбу на кусочки, и выложить. 

 Сверху полить майонезом, украсить.
Салат «Дон-Жуан»
Ингредиенты:  2 картофелины,  1 куриная грудка,  1 св.огурец,  1 болг.перчик,  10 шт.маринованных помидорок черри,  1 долька чеснока,  укроп, зеленый лук,  соль, перец, 

 майонез.

Приготовление:

Картофель порезать кубиками, обжарить в раст.масле. Куриную грудку отварить и порезать кубиками, овощи порезать( тоже кубиками), помидорки разрезать пополам, лук, зелень порезать, чеснок измельчить. Все смешать вместе, посолить, поперчить, добавить майонеза – перемешать.

Салат «23 февраля 2»

 Ингредиенты:  1 банка "Сайры",  2-3 шт. вареной морковки,  3 вареных яйца,  1 небольшая банка шампиньонов в собст.соку,  1 головка репчатого лука,  майонез. 

Приготовление:

Салат выкладывается слоями:

 1 слой - "Сайра" (размять вилкой),

 2 слой - майонез,

 3 слой - морковка (потереть на терке),

 4 слой - яйца (потереть на терке),

 5 слой - майонез,

 6 слой - обжаренные грибы с луком (дать стечь маслу).

Салат «Солдат»

Ингредиенты:

 -куриное филе, которое предварительно отвариваем и мелко нарезаем; 

 -отваренный в мундире картофель - чистим и натираем на средней терке; 

 -варёные яйца – белки отдельно, желтки отдельно; 

 -баночка зелёного горошка; 

 -соль; 

 -майонез (или сметана); 

 -зелень. 

 Приготовление:

Салат делаем слоями, каждый из которых смазываем майонезом. 

 1 - куриное филе (по вкусу можно посолить, поперчить); 

 2 - горох; 

 3 - желтки; 

 4 - картофель (подсолить); 

 5 - белки (тоже можно чуток подсолить) . 

 Затем горошком выкладываем число «23»

Салат "Мужской каприз"

Ингредиенты: карбонад или бекон или ветчина 300 г,  яйца 2-3 шт.,  шампиньоны 400 г,  сыр твердый 250 г,  отварная картошка 2-3 шт.,  чеснок 2 зубчика,  грецкие орехи 100 г,  майонез 150 г.

Приготовление:

Салат делается слоями.

 1. Мелко режем мясо. Укладываем на дно салатницы, утрамбовываем. Легкий слой майонеза.

 2. Вареные яйца не терке, немного майонеза и утрамбовываем.

 3. Грибы обжариваем, остужаем, утрамбовываем. Легкий слой майонеза.

 4. Тертый сыр, майонез, утрамбовываем.

 5. Отварную картошку натираем на терке, утрамбовываем. Легкий слой майонеза и добавляем чеснок.

 6. Верх посыпать грецкими орехами.

Cалат Цезарь 

Ингредиенты:  Масло оливковое — 200 мл,  Чеснок - 2 зубчика,  Чиабатта (белый хлеб, багет батона - 1/2 штуки ,  Яйцо - 4 штуки,  Анчоусы (или куриное филе) - 50 г,  Салат зеленый - 140 г, Сыр пармезан тертый - 40 г,  Горчица - 1 чайная ложка,  Соус вустерширский - 1 чайная ложка,  Лимоны - 1/2 штуки

Приготовление:

Раздавить один зубчик чеснока, смешать с двумя столовыми ложками оливкового масла и обвалять в нем кубики хлеба. Приправить и выложить на противень. Разогреть духовку до 200 градусов. Запекать 10–15 мин до золотистого цвета. Отставить на некоторое время. Отварить три яйца вкрутую, очистить. Взбить в кухонном комбайне яйцо, горчицу, зубчик чеснока, соус, сок лимона и 4 нарезанных пополам анчоуса, приправить. Продолжать взбивать, медленно добавляя оставшееся масло. Если соус слишком густой, добавить 2–3 чайные ложки воды.    Положить салатные листья в большую миску, смешать с заправкой. Добавить пармезан, оставшиеся анчоусы и посыпать сверху жареным хлебом. Порезать яйца на четвертинки и положить сверху.

Салат из креветок

Ингредиенты:  Креветки варено-мороженные,  лук,  кукуруза,  помидоры,  сладкий перец

Приготовление:

Пожарить лук, можно с добавлением специй, соль обязательно. Туда же добавить чищеные креветки (не варить!) и чуть-чуть обжарить. Дать остыть. Добавить порезанные помидоры, консервированную кукурузу и сладкий перец. Заправить майонезом. Если важен внешний вид - то лучше зеленый перец, так как помидоры - красная, кукуруза - желтая. А если главное - вкус, то лучше перец желтый или красный.

Салат Цезарь с креветками 

Ингредиенты на 2 полноценных порции салата Цезарь: 1 пучок листьев салата, сыр "Чеддер" - 50 г, креветки не вареные или варено-мороженые без панциря 300 г (целых нужно около 600 г), мед - 1 чайная ложка, сок лимона - 1 чайная ложки, оливковое или растительное масло - 1 столовая ложка в маринад и немного оливкового масла для жарки, соль, свежемолотая смесь перцев.

Для гренок: 150 г багета без корочки, чеснок - 1-2 зубчика, сухие прованские травы на кончике ложки.

Для соуса "Цезарь" 1 яйцо комнатной температуры, горчица - 1/4 чайной ложки, сок лимона - 1 чайная ложка, оливковое масло "Extra vergine" - 20 мл, рафинированное подсолнечное масло - 40 мл, вустерский/вустерширский соус (Worcestershire sauce) - 1 чайная ложка, соль

Салат "Английский"

Ингредиенты на 4 порции: Отварная курица (бедро) – 300 гр., Огурцы  – 3 шт., Картофель отварной – 3 шт., Маслины без косточки – 50 гр., Маринованные шампиньоны  – 100 гр., Горчица – 1 чайная ложка, Майонез по вкусу, Соль по вкусу.

Рецепт приготовления:

Огурцы очищаем от кожуры и нарезаем мелким кубиком. Маслины разрезаем пополам. Маринованные шампиньоны разрезаем на 4 части. Отварное куриное мясо режем кубиком. Так же кубиком режем отварной картофель. Заправляем майонезом, добавляем горчицу, солим по вкусу и перемешиваем.
ГРЕЧЕСКИЙ САЛАТ С БРЫНЗОЙ

Ингредиенты: свежие огурцы - 4 шт., свежие помидоры - 5 шт., сладкий перец - 1-2 шт., лук репчатый красный - 1/2 луковицы, сыр (брынза) - 200-250 г, маслины без косточек - 1 банка, зеленый салат - 1 пучок, растительное масло, соль

Салат с брынзой и помидорами

Ингредиенты: 3 помидора, 3 огурца, 1 сладкий перец, 150 гр. брынзы, 1 репчатый лук, салат листовой, 2 ст. ложки растительного масла, перец, соль

Способ приготовления:

Помидоры и огурцы нарезать кубиками. Сладкий перец помыть, очистить от семян, нарезать полукольцами. Лук также полукольцами. Зелень мелко нашинковать. Брынзу натереть на крупной терке. Все ингредиенты выложить в салатницу, перемешать. Поперчить, посолить. Заправить растительным маслом. Салат с брынзой и помидорами, будет незаменимой закуской к любому столу.

Салат "Зимнее солнце"

Ингредиенты:

пекинская капуста - 200 гр., 100 гр. любого копченого мяса (бекон, грудинка, шейка),  два яйца, 
помидор,  кукуруза - 2 стол. лож.,  70 гр. сыра,  два зубка чеснока,  белый хлеб - 2 кусочка, раст. масло,  зеленый лук перьями,  майонез,  сметана

Приготовление:

Капусту мелко нашинковать. Порезать мясо. Добавить порубленные яйца. Нарезать кубиками хлеб. Добавить в салат мелко порезанные помидоры и порубленный зеленый лук. Положить в салат кукурузу. Добавить сметану и майонез в равных пропорциях, посолить и перемешать салат. Чеснок разрезать пополам, обжарить на масле. Чеснок убрать, в этом же масле обжарить кусочки хлеба. Салат выложить на блюдо, обсыпать натертым сыром. Вокруг выложить хлебные сухарики.

Салат с красной рыбой «Немо»
Ингредиенты: красная рыба, слабосоленая - 250 г, твердый сыр - 100г, маслины - мал.баночка,

очищенные креветки - 300 г, яйца - 4 шт, помидорки черри - 200 г, соус (майонез), сметана, лимон, специи, зелень.

Приготовление:

Вареные яйца мелко крошим. Одно нужно отложить для украшения. На терке измельчаем сыр, креветки и маслины режем маленькими брусками. Помидоры мелко режем. Для соуса майонез со сметаной хорошенько мешаем, добавив ложку горчицы. Сыр, креветки, маслины, резанные черри, яйца смешиваем со сметанно-майонезной заправкой и формируем на тарелке горку, максимально похожую на рыбью тушку.

Салат «Цезарь» с красной рыбой

Ингредиенты: 6 вареных яиц, 3 свежих болгарских перца, 2 свежих огурца, 300 г семги (или другой красной рыбы), 2 пачки белых сухариков, 50 г твердого сыра, 1 пучок листьев салата, майонез, сок половины лимона.

Приготовление:
На дно салатницы уложить листья салата, сбрызнуть лимонным соком. Красную рыбу нарезать тонкими полосками. Болгарский перец и огурцы порезать тонкими полукольцами. Крупно нарезать яйца. Сыр потереть на крупной терке. Добавить сухарики и порвать руками несколько листьев салата. Заправить майонезом.

Салат с соленой красной рыбой

слабосоленая семга - 150 гр.

 отварной картофель - 3 шт.

 консервированный зеленый горошек - 200 гр.

 укроп, зеленый лук

 соль, молотый черный перец

 майонез 

 
Нарезать мелко семгу. Отварную картошку нарезать кубиками. Добавить зеленый горошек, мелко нарезанный укроп и зеленый лук. Поперчить, посолить (немного, т.к. рыба соленая... попробуйте, может солить и не нужно). Заправить майонезом.

Салат с красной рыбой

Продукты: красная рыба, маринованные шампиньоны, свежий огурец, вареные яйца, свежие помидоры, майонез, зеленый лук

Подготовьте все ингредиенты. Для приготовления этого салата важно соблюдать только одно правило: почти все ингредиенты следует взять в равных пропорциях. Только красной рыбы и помидоров следует взять в два раза меньше. А вот зеленого лука не должно быть в салате очень много — он не должен сильно влиять на вкус блюда.

Порежьте все ингредиенты кубиками средней величины. Маринованные шампиньоны можно разрезать вдоль пополам. Если шапочки грибов слишком большие, их разрезают на 4 части. Смешайте все ингредиенты, заправьте салат майонезом и хорошо его перемешайте.
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