Социальный налоговый вычет 

по расходам на благотворительные цели 

 Налогоплательщики могут уменьшить свои доходы на сумму денежных средств, которые они перечислили (пп. 1 п. 1 ст. 219 НК РФ):

  на благотворительные цели для нужд:

- организаций науки, культуры, образования, здравоохранения и социального обеспечения. Причем эти организации должны частично или полностью финансироваться из средств соответствующих бюджетов;

- физкультурно-спортивных организаций, образовательных и дошкольных учреждений на цели физического воспитания граждан и содержание спортивных команд;

  в виде пожертвований религиозным организациям на осуществление уставной деятельности.

 Исходя из положений пп. 1 п. 1 ст. 219 НК РФ, социальные налоговые вычеты по расходам на благотворительные цели предоставляются только по расходам в виде денежных средств.

 Социальный налоговый вычет по расходам на благотворительные цели и право на возврат подоходного налога предоставляется в размере фактически произведенных расходов. Однако он не может быть более 25% дохода, полученного физическим лицом по итогам налогового периода.

 Если социальный налоговый вычет по расходам на благотворительные цели и возврат подоходного налога полностью не удалось использовать в текущем году, то на следующий год его остаток не переносится.

 Напомним, что социальный налоговый вычет по расходам на благотворительные цели и возврат подоходного налога предоставляются по окончании года, в котором понесены расходы на благотворительность, на основании заявления физического лица при подаче заполненной налоговой декларации по доходам физических лиц по форме 3-НДФЛ (Декларации по форме 3 НДФЛ) в налоговый орган (пп. 1 п. 1, п. 2 ст. 219 НК РФ).

 Также необходимо предоставить и подтверждающие документы.
