Социальный налоговый

вычет по расходам на лечение

 Подпунктом 3 п. 1 ст. 219 НК РФ предусмотрено право налогоплательщика на получение социального налогового вычета по налогу на доходы физических лиц (и соответственно возврате подоходного налога) в сумме, израсходованной им в налоговом периоде на услуги по лечению, предоставленные ему медицинскими учреждениями РФ, в сумме, уплаченной им за услуги по лечению супруга (супруги), своих родителей и (или) своих детей в возрасте до 18 лет в медицинских учреждениях РФ (в соответствии с перечнем медицинских услуг, утверждаемым Правительством РФ), а также в размере стоимости медикаментов (в соответствии с перечнем лекарственных средств, утверждаемым Правительством РФ), назначенных им лечащим врачом, приобретаемых налогоплательщиками за счет собственных средств.

 Таким образом, налогоплательщики могут получить социальный налоговый вычет по расходам на лечение, произвести возврат подоходного налога и уменьшить свои доходы на сумму денежных средств, которую они уплатили:

  за услуги по лечению, предоставленные им медицинскими учреждениями РФ;

  за услуги по лечению супруга (супруги), своих родителей и (или) своих детей в возрасте до 18 лет в медицинских учреждениях РФ;

  за медикаменты, назначенные налогоплательщику или его супругу (супруге), родителям и (или) детям в возрасте до 18 лет лечащим врачом и приобретаемые за счет собственных средств;

  в виде страховых взносов, уплаченных страховым организациям по договорам добровольного личного страхования налогоплательщика, страхования супруга (супруги), родителей и (или) своих детей в возрасте до 18 лет, предусматривающим только оплату услуг по лечению.

Социальный налоговый вычеты по расходам на лечение и возврат подоходного налога предоставляется только в том случае, если лечение проводилось в медицинских учреждениях, имеющих лицензии на осуществление медицинской деятельности. Страховые же организации, с которыми заключен договор добровольного личного страхования, должны иметь лицензию на ведение соответствующего вида деятельности (абз. 2, 5 пп. 3 п. 1 ст. 219 НК РФ).

 Социальный налоговый вычет по расходам на лечение предоставляется в размере фактически произведенных расходов, однако он не может быть более 120 000 руб. (абз. 3 пп. 3 п. 1, абз. 2 п. 2 ст. 219 НК РФ).

 Если социальный налоговый вычет по расходам на лечение и право на возврат подоходного налога не удалось полностью использовать в текущем году, то на следующий год его остаток не переносится. Он так и останется неиспользованным

 Социальный налоговый вычет по расходам на лечение и возврат подоходного налога предоставляются по окончании года, в котором понесены расходы на оплату лечения, медикаментов и (или) страховых взносов, на основании заявления физического лица при подаче заполненной налоговой декларации по доходам физических лиц по форме 3-НДФЛ (Декларации по форме 3 НДФЛ) в налоговый орган (пп. 3 п. 1, п. 2 ст. 219 НК РФ).

Помимо заполненной налоговой декларации по доходам физических лиц по форме 3НДФЛ, заявления на социальный налоговый вычет по расходам на лечение и на возврат подоходного налога необходимо также представить документы, подтверждающие фактические расходы налогоплательщика (абз. 5 пп. 3 п. 1 ст. 219 НК РФ).

В числе подтверждающих социальный налоговый вычет по расходам на лечение и право на возврат подоходного налога документов также необходимо представить справку об оплате медицинских услуг для представления в налоговые органы РФ и  рецепты по форме N 107-1/у со штампом "Для налоговых органов Российской Федерации, ИНН налогоплательщика"

         Налоговые органы помимо указанных документов требуют представить вместе с заполненной налоговой декларацией по доходам физических лиц по форме 3-НДФЛ и заявлением на социальный налоговый вычет на лечение и другие документы.
